情志护理对提高孕妇羊水穿刺配合度的有效性研究

韩晓静

淄博市妇幼保健院介入中心,山东 淄博 255059

【摘要】 目的 分析针对羊水穿刺产妇,应用情志护理对提升孕妇操作配合度的效果。方法 抽取 2021 年 6 月—2022 年 6 月于本院进行羊水穿刺的产妇共计 88 例,按照组间一般资料数据特征基本相似的原则分设组别。参比组共计 44 例孕妇,给予常规羊水穿刺护理模式;分析组共计 44 例孕妇,给予情志护理模式。护理后比较两组症状自评量表(SCL-90)评分、焦虑(SAS)、抑郁 (SDS) 评分、羊水穿刺时孕妇基础生命体征(脉搏、舒张压、收缩压)及手术时间、护理工作满意度评分。结果 干预后分析组多维度羊水穿刺配合度评分显著低于参比组,数据比较有意义(P<0.05);干预后分析组焦虑、抑郁及疼痛评分均低于参比组,数据比较有意义(P<0.05);结论 针对羊水穿刺产妇,应用基于情志调试的心理模式,能够缓解患者的焦虑、抑郁等不良情绪问题,化抑为畅,疏泄情志,减低机体疼痛感受,可推广。

【关键词】 情志护理;羊水穿刺;配合度;有效性;基础生命体征

羊水穿刺可用于诊断染色体疾病,特别是唐 氏综合征等病症。该术式开展时需要借助超声引 导,以便术中获得清晰视野,在影像的指引下, 利用细长针穿透产妇肚皮及子宫壁,使得穿刺针 能够进入到羊水腔,最终抽取羊水。该类检测方 式检测准确度已得到临床认可,准确度高达100% [1]。虽然穿刺效果较佳,但患者自身情绪因素有 可能对穿刺的质量造成影响。例如在穿刺过程 中,产妇由于过于担忧穿刺针伤及胎儿,故产生了 较为显著的紧张、不安及焦虑情绪,这一情绪改变 不仅加剧了穿刺的难度,同时增大了对母婴健康 的威胁。情绪属于情志范畴,通过加强患者的情 志护理对于提升羊水穿刺有效率具有至关重要的 意义[2]。笔者为探究羊水穿刺孕妇应用情志护理 的临床价值,特设计了本次前瞻性研究实验,结果 较为可观,数据内容现汇报如下。

1 对象与方法

1.1 对象资料 抽取 2021 年 6 月 —2022 年 6 月于本院进行羊水穿刺的产妇共计 88 例。均分为参比组与分析组。参比组中共有 44 名产妇,年龄 20 ~ 37 岁,均值(28.65±1.86)岁; 孕周 10 ~ 23 周,均值(16.88±0.73)周; 产次 1 ~ 3

次;均值(1.52±0.41)次;分析组中共有44名产妇,年龄21~38岁,均值(28.79±1.79)岁;孕周10~24周,均值(16.79±0.72)周;产次1~3次;均值(1.51±0.42)次。数据比较无意义(P>0.05)。纳入条件:受试者均满足羊水穿刺的开展指征;能够提供充足临床数据支撑羊水穿刺者;能够全程参与本次研究;认知及意识正常者;剔除伴发糖尿病、高血压的产妇;合并严重妊娠并发症的产妇;抵触本研究者。

- 1.2 方法 为保证两组实验开展的同质性, 两组产妇均由同一组护理人员展开干预。但两组 所应用的护理方式有所区别,具体内容如下:
- 1.2.1 参比组 给予 44 例参比组羊水 穿刺常规护理模式,涉及内容包括由专职护士向 产妇讲解羊水穿刺的一般性知识,同时辅助产妇 预约羊水穿刺,并为患者安排好穿刺时间。
- 1.2.2 分析组 44 例分析组患者在参比 组基础上联合情志护理模式,具体内容如下:
- 1.2.2.1 穿刺前准备 优生门诊通过指派一名经过专业培训的医师,向患者提前进行羊水穿刺宣教服务,同时解答产妇存在的相关问题,单次随访时间控制在5~10min。
 - 1.2.2.2 穿刺中准备 此阶段的心理护

理内容为护理开展的重要环节。考虑到行羊水穿 刺的患者普遍存在着焦虑心理, 担心羊水穿刺对 胎儿造成影响,尤其是针对高龄初产妇这类患者 焦虑情绪更为明显。此时可借助情志护理指导, 根据患者的个体的情绪状态,选取适配的干预子 模式开展,例如: a、言语开导法: 医护人员应当 以和蔼的态度,从产妇的角度出发向其提供心理 支持干预方案,语言上要积极,充满希望。劝导时 通过观察患者的延伸及语言变化,察觉其对安慰 性语言的接受度,保证患者能够对护理人员敞开 心扉。对产妇进行语言开导的同时,一方面能够 对患者的心理状态进行了解,主要的目的是让产 妇得到情绪宣泄,一吐为快,借助语言释放心理压 力。该方法的应用能够使患者认识到自身情志障 碍产生的源头,并配合护士的语言引导,激发患 者对自身情绪调节控制的主观能动性,纠正负性 心理; b、情志相胜法:针对存在交流的产妇,护 理人员需要对其焦虑情绪产生的原因进行梳理, 同时用细心周到的服务、科学严谨的护理及无微 不至的关怀, 使产妇信任护士, 同时配合护士的 疏导性语言,也可弱化患者的负性心理;产生依 赖感; c、移情易性法: 例如播放患者喜欢的轻音 乐,或是五行音乐等内容,使患者能够将注意力转 移至音乐中,同时告知患者在自觉焦虑时,将注意 力关注点转移至特定的音乐节律中,这类方式属 于专注力训练的一种, 具有转移疼痛的效果; d、 情志制约法:即为用其他情绪代替患者的焦虑情 绪。实践方式如下: 讲解能够让产妇开怀一笑的 段子,或是讲解让产妇感动的检查案例。因势而 导, 宣泄心中的积郁之情, 将心中的抑郁之气充分 抒发。需要注意的是,该方式应用时需要注意宣 教的强度,不可突然增大刺激或是采用持续的强 化刺激。对开展方式予以总结即为, 所应用的替 代情绪不能太过于强于之前的不良情绪,达到让 情绪转移的效果即可; e、顺情解郁法: 护理中尽 量满足患者的合理诉求,同时顺应患者情志及意 志的需要,鼓励其将情绪予以疏解。其次,要理解 患者的焦虑情绪,在患者叙说自身存在焦虑时,应 避免劝导性的语言,而是静静倾听即可;最后,也 可让患者家属在羊水穿刺时全程陪伴患者,同时 向家人宣泄自身的恐惧情绪,帮助患者建立心理 支持; f、释疑解惑法:针对穿刺过程中患者不理

解的缓解,耐心向其讲解相关医学知识,提升患者 认知,避免盲目担忧;g、暗示疗法:护理人员借 助语言引导或行为引导,让患者接受医护人员所 传递的想法及观念,达到暗示后减轻恐惧的效果。

1.2.2.3 穿刺后准备 穿刺后嘱孕妇按 压穿刺部位,通常为 5min,随后对患者进行健康 宣教,如禁止性生活,禁止阴道上药等;若出现流 血及腹痛情况,需来院复诊;提供用药指导,并将 指导内容以视频及文字的形式发送到患者的微信 中;强化饮食指导:嘱孕妇多食高营养蛋白质,并 减少体力劳动,促进伤口愈合。同时禁止服用刺 激性食物等;术后多饮水,同时服用柑皮、橙子、 豌豆、荞麦等解郁行气的食物。

1.3 观察指标 ①羊水穿刺配合度:借助症 状自评量表 -90 评价简表, 评估患者在强迫、躯 体化、抑郁、人际关系敏感、焦虑等维度的症状 水平评分,分值越低代表患者评估维度正向情况 越佳;该量表克朗巴赫系数为0.932,信效度为 0.86,满足本次研究评测需求[3]。②负性情绪: 借助 SAS 及 SDS 评估简表,对两组患者的焦虑抑 郁情绪进行评估,分值越低代表患者情绪的正向 水平越佳。基础生命体征; ③疼痛水平: 借助视觉 模拟疼痛评分(VAS)评估两组疼痛感受,按照 0~10分法赋分,分值越低表示着疼痛程度越低。 统计学评析 借助 SPSS 26.0 软件, 计 量资料组间比较采用 t 检验, 计数资料比较采用 x^2 检验, P < 0.05 视为数据存在比对价值。

2 结 果

2.1 羊水穿刺配合度 由表1可知,干预前两组多维度症状量表评分比较差异无统计学意义(P>0.05),干预后,分析组多维度躯体症状评分显著低于参比组,数据比较有意义(P<0.05)。

2.2 负性情绪及疼痛评分 由表 2 可得,干预前分析组焦虑、抑郁及疼痛评分与参比组参数比较无意义(P>0.05),干预后分析组焦虑、抑郁及疼痛评分均低于参比组,数据比较有意义(P<0.05)。

3 讨 论

羊水穿刺属于产前筛查中重要的检查项目,

组别	例数	强迫		躯体化		人际关系敏感	
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
参比组	44	65.54 ± 2.58	54.21 ± 3.20	64.53 ± 3.58	51.21 ± 4.20	75.54 ± 2.53	62.25 ± 3.12
分析组	44	65.21 ± 2.76	37.82 ± 3.21	61.54 ± 3.38	32.18 ± 3.79	61.53 ± 3.41	32.11 ± 3.82
t		0.579	23.986	36.389	22.313	21.886	40.534
P		0.563	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

表 1 探讨比对羊水穿刺配合度评分 $(\bar{x} \pm s / \hat{y})$

妻 2	探讨比对两组	负性情绪及疼痛评分	(〒+ c / 公)
7 - /.	17K IN I.I. XN IM 4H		$(X \perp S) / T $

组别	例数	焦虑评分		抑郁评分		疼痛评分	
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后
参比组	44	75.43 ± 3.41	65.32 ± 3.81	67.61 ± 4.52	55.38 ± 3.97	6.42 ± 1.52	5.21 ± 1.12
分析组	44	75.12 ± 3.58	45.23 ± 4.12	67.32 ± 4.51	39.54 ± 4.21	6.21 ± 1.32	3.71 ± 2.23
t		0.415	23.747	0.301	18.157	0.691	3.987
P		0.678	0.000	0.763	0.000	0.490	0.000

但多数产妇由于对该术式认知度不足,故导致自身对手术开展的配合度不佳^[4]。为有效提升本院羊水穿刺护理质量,本研究试着将情志护理融入羊水穿刺护理中,结果反馈良好:本研究显示,针对羊水穿刺产妇给予情志护理干预后,患者的护理依从性均得到了显著提升,显著改善了患者的负性情绪及疼痛水平。分析原因如下:针对羊水穿刺产妇,术式为应激源,加之以对羊水穿刺术式开展方式、担心胎儿受到伤害等因素,易导致患者负性情绪感受度显著增加,不利于穿刺开展^[5]。

将情志护理贯穿于患者围穿刺期的各个环 节,能够发挥多维度的情绪改善效果:言语开导 法能够通过改变患者不合理的认知进而改变自身 的不良情绪及情感活动,使其能够重视检查,认真 对待,进而积极配合医护人员。而情志相胜法则 是至顺从患者的情绪意愿,满足其身心需求的一 类方式, 当强调情境符合主体的需要及愿望时, 即 可引起患者积极的情绪及情感感受,进而乐于配 合治疗;移情易性法为转移思想的一类方式,通 过将注意力集中于自身感兴趣的方面,能够实现 气顺意畅的效果[6]。情志制约法:是根据情志及 五脏间存在的阴阳五行相克原理,用互相克制的 情志及互相制约的情志来达到转移对机体有害情 志的效果。顺情解郁法能够使产妇在表达中阐述 自己的不快,配合护理人员的语言疏导及服务,能 够提升患者地对护理服务评价的满意水平[7]。暗 示法能够诱导产妇无形中接受一定的意见,进而 改变行为及情绪,提升护理配合度[8]。

综上,针对羊水穿刺产妇,应用情志护理模式,能够有效改善患者的负性情绪及疼痛感受,提升孕妇操作配合度。

参考文献

- [1] 罗丽娟,张昌军,黄晓卉,叶艳琴.B超引导下羊膜腔穿刺抽取羊水行产前诊断141例护理[J].湖北医药学院学报,2010,29(06):583-584.
- [2] 王芳,刘晓丹.全程心理护理在羊水过多孕妇行超声引导下脐静脉穿刺术中的应用[J].中国高等医学教育,2020(09):146-147.
- [3] 李羽芳.羊水穿刺产前诊断阳性孕妇心理护理干预与效果分析[J].世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊),2020,20(67):267-268.
- [4] 刘从燕.心理护理对羊水穿刺手术病人的效果分析[J].世界中医药,2015,0(0):823-824.
- [5] 廖文华,王子莲,房小玲,等.11 例经腹羊膜腔穿刺术放羊水及脐静脉穿刺术的术前后护理[J]. 齐齐哈尔医学院学报,2003,24(1):48-49.
- [6] 马景,张来,何嘉琳,等.中药联合情志疗法在早期先兆流产合并心理障碍中的应用[J]. 浙江中西医结合杂志,2018,28(5):408-410.
- [7] 归建华.专项护理措施在足月妊娠羊水过少产妇中的应用[J]. 国际护理学杂志,2020,39(4):712-715.
- [8] 亓效香,王小飞,李金娟.综合护理干预对 羊水栓塞患者并发症和心理状况的影响[J]. 检验医学与临床,2018,15(1):114-117.